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Potrzebujemy  
dobrych kapłanów

J ezus potrzebował uczniów, pomocników i kontynuatorów 

swojej pracy na ziemi. Apostołowie byli ludźmi powo­

łanymi do szczególnego zadania. To powołanie jest czymś 

wielkim i trudnym. Apostołem można nazwać człowieka, który 

nosi w sobie Boga, Jego naukę, Jego miłość i jest w stanie 

powędrować z Panem Bogiem do każdego miejsca na ziemi, 

aby Go tam zanieść. Gdyby porównać ludzi do kwiatów – 

który z kwiatów miałby największe szanse zostać dobrym 

apostołem? Jezus wybrał prostych ludzi – rybaków, pasterzy, 

celników. Pośród nas są ich następcy, gdyż Ewangelia ciągle 

musi być głoszona. Prośmy Boga, żeby nigdy ich nie zabrakło.

ks. Marek Porczyński COr
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Iz 8, 23b-9,3; 1 Kor 1, 10-13. 17; Mt 4, 12-23
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Intencje mszalne
od 26.01 do 1.02.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Małgorzaty i Marka Jędrzejczyk
18.00 – UHalinę Klimont w 1. rocznicę 

Sobota – 31 stycznia
św. Jana Bosko – 2 Sm 12, 1-7a. 10-17/Mk 4, 35-41

  7.00 – Dziękczynna za szczęśliwą operację 
Zdzisława

  8.00 – Msza św. zbiorowa:
  – Za o. Ludwika, z prośbą o Boże 

błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej  Ostrobramskiej  
i dary Ducha Św.

  – Dziękczynna z racji 70. rocznicy 
urodzin Krystyny, z prośbą 
o błogosławieństwo Boże, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

  – Z racji 100. rocznicy urodzin Marii 
Dziewięckiej, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo,  zdrowie i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej 

14.30 – UTadeusza Biernackiego z racji 
15. rocznicy śmierci, Uz rodziny 
Biernackich i Zająców

14.30 – UKrzysztofa Zuba
18.00 – UGenowefę Krasińską w kolejną 

rocznicę śmierci, UKatarzynę 
i Władysława Religa

Niedziela – 1 lutego
IV Niedziela Zwykła – So 2, 3; 3, 12-13/1 Kor 1, 26-31/
Mt 5, 1-12a

  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 
dla żyjących członków o dary Ducha 

Poniedziałek – 26 stycznia
św. Tymoteusza i Tytusa – 2 Tm 1, 1-8/Łk 10, 1-9

  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 
Lisowskich

  7.00 – UJadwigę i Tadeusza Nowosielskich
14.30 – URomana Kruka od Bolesławy 

z rodziną
14.30 – UJoannę Sułek od koleżanek 

i kolegów syna z zespołu Hestaden
18.00 – UZofię Jaworską od KŻR

Wtorek – 27 stycznia
dzień powszedni – 2 Sm 6, 12b-15. 17-19/Mk 3, 31-35

  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 
Lisowskich

14.30 – UGrzegorza Markowskiego od 
sąsiadów z bl.6 przy ul. Sokolej

14.30 – UMarię i Bolesława Ludew, UAnnę 
i Stanisława Guzek z okazji Dnia 
Babci i Dziadka

18.00 – UEugeniusza Orlikowskiego od 
wnuczki Anny z rodziną

Środa – 28 stycznia
św. Tomasza z Akwinu – 2 Sm 7, 4-17/Mk 4, 1-20

  7.00 – Dziękczynna Aleksandry i Marcina 
z racji 32. rocznicy ślubu, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej

  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 
Lisowskich

14.30 – O łaskę zdrowia, dary Ducha Św., 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej, 
obfitość łask Bożych, dobrą pracę 
i życzliwych ludzi dla Alicji,  
Pawła, Malwiny, Jagody,  
Lidii  i Teodory

18.00 – W intencji Dobrodziejów 
Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice ślubu, 
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 29 stycznia
dzień powszedni – 2 Sm 7, 18-19. 24-29/Mk 4, 21-25

  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 
Lisowskich

14.30 – W intencji zmarłych polecanych 
w Mszach św. wieczystych

18.00 – UUrszulę Miczek od Pawła 
Sławińskiego

18.00 – UKrzysztofa Tarkę od żony

Piątek – 30 stycznia
dzień powszedni – 2 Sm 11, 1-4a. 5-10a. 13-17/Mk 
4, 26-34

  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 
Lisowskich

14.30 – UBożenę i Stanisława Grębskich, 
Uz rodzin z obu stron

14.30 – UJadwigę i Walentego Bednarków, 
UHenryka Półtoraka

18.00 – UGrzegorza Markowskiego od 

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

nościowe na przygotowanie posiłków 
w Domu Miłosierdzia. 
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie 
się spotkanie KŻR
 Trwają ferie zimowe. Dzieciom i nau­
czycielom życzymy miłego wypoczynku.

Bardzo dziękuję tym, którzy popierają 
to wydarzenie poprzez zakup biletów 
w sekretariacie Sanktuarium lub przeka­
zując różne eksponaty na aukcję, prowa­
dzoną podczas koncertu.

ks. Jerzy Karbownik

 Dziś:
– mija 40. rocznica erygowania naszej 
parafii. Dziękujmy Panu Bogu za ten dar.
– 25. każdego miesiąca gromadzimy się 
na Nabożeństwie Pompejańskim o godz. 
15.30 odmówimy różaniec (3 części), 
o godz. 18.00 sprawowana będzie Msza 
św. w intencjach, które wpisane są do 
Księgi Intencji Nowenny Pompejańskiej. 
Również 25. dnia miesiąca na Mszy 
św. o godz.18.00 modlimy się przy 
relikwiach św. Joanny Beretty Molly 
w intencji dzieci poczętych, a nienaro­
dzonych oraz małżeństw przeżywają­
cych kryzys.
– o godz. 17.00 serdecznie zapraszamy 
na koncert kolęd w wykonaniu m. in. 
Chóru Ostrobramskiego oraz ks. Marka 
i ks. Kamila.
  Do dzisiaj trwa Tydzień Modlitw 
o jedność Chrześcijan, który rozpoczął 
się 18 stycznia. Módlmy się o jedność 
wśród wierzących. 
  Najbliższa niedziela, 1 lutego to 
I niedziela miesiąca. Podczas każdej 
Mszy św. można składać produkty żyw­

7 lutego o godz. 17.00  
w Miejskim Centrum Kultury  

będzie miał miejsce
Koncert Charytatywny,  

w czasie którego wystąpią  
kabaret OT.TO, Mateusz Ziółko, 

a także skarżyszczanin  
Łukasz Długosz z córką. 

Bilety do nabycia w sekretariacie 
Sanktuarium  

– serdecznie zapraszamy.

Świętego i opiekę Matki Najświętszej, 
dla zmarłych o życie wieczne

  8.00 – UEugeniusza Orlikowskiego  
od KŻR

  9.30 – UPiotra Polańskiego od syna Rafała 
z rodziną

  9.30 – UJolę w 8. rocznicę śmierci oraz 
UStefana w 1. rocznicę śmierci

11.00 – Dziękczynna Emilki w 4. rocznicę 
urodzin, z prośbą o Boże błogo­
sławieństwo, dary Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobram- 
skiej

11.00 – Dziękczynna za dar życia Marysi 
z racji 3. rocznicy urodzin, z prośbą 
o Boże  błogosławieństwo, zdrowie, 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz wzrastanie w wierze, mądrości 
i miłości 

12.30 – W intencji parafian
12.30 – Gregorianka USławomira 

Błędowskiego
18.00 – UWandę i Ludwika Szymańskich
20.15 – UEdwarda Kurowskiego od Janusza 

Kiniorskiego z rodziną
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Zimowy widok Ostrej Bramy 

 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Rocznice ślubu
w okresie 25-31.01.2026 r.

1.	 Mariola i Rafał Kruk 	 – 	23
2.	 Monika i Patryk Dąbrowscy 	 – 	23
3.	 Liliana i Janusz Nowak 	 – 	35
4.	 Grażyna i Szczepan Kwiatkowscy	–	 47
5.	 Krystyna i Andrzej Mołdawa 	 – 	48
6.	 Ewelina i Hubert Brzezińscy 	 – 	21
7.	 Jolanta i Roman Sałata 	 – 	37
8.	 Agata i Janusz Kiniorscy 	 – 	26
9.	 Urszula i Jacek Rudniccy 	 – 	43
10. Katarzyna i Jakub Grzybowscy	 – 	16

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odszedł:
śp. Arkadiusz Duda z ul. Konarskiego

Wieczny odpoczynek racz mu dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.
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WSPOMNIENIE: 30 STYCZNIA 

Św. Hiacynta, Klarysa Marescotti, urodziła się w 1585 r. w książęcej 
rodzinie we Włoszech koło Viterbo. Żyła zgodnie ze swoim stanem, pro­
wadząc życie światowe. Lubiła się bawić. Ojciec, Marek Antoniusz, był 
zaniepokojony jej stylem życia i zachowaniem, dlatego postanowił od­
dać ją do Klasztoru św. Bernardyna w Viterbo, gdzie przebywała już 
jedna z jego córek.

Klarysa spełniła wolę ojca, ale bez przekonania. W klasztorze zmieniła 
imię (odtąd znana jest jako Hiacynta), ale nie zmieniła nic ze swojego 
dotychczasowego postępowania. Nadal prowadziła luksusowe życie. 
Piękne meble, rozrywki, liczni goście, wyszukane potrawy, nielicujące 
ze stanem zakonnym stanowiły jej rzeczywistość przez 15 lat. Siostry 
martwiły się tym, ale były bezradne.

Wtedy wkroczył Bóg, dopuścił na nią ciężką i bolesną chorobę. Poznała, 
jak złudne i przemijające są rozkosze ziemskie. Słowa spowiednika 
przynagliły ją do radykalnego nawrócenia.

Po swoim nawróceniu żyła jeszcze 25 lat, prowadząc święte życie. 
Oddała się pokucie i modlitwie, zachowywała wzorowo regułę zakonną 
i oddawała się uczynkom miłosierdzia. Przychodziła z pomocą najbardziej 
cierpiącym, nawiedzała więzienia, szpitale i przytułki. Osobiście wypeł­
niała liczne posługi, czym zaskarbiła sobie podziw mieszkańców Viterbo. 
Wspierała ją w tym bogata rodzina, która nie szczędziła swojego mająt­
ku i wspierała ją w działalności charytatywnej. Była gorliwą czcicielką Chrystusa ukrzyżowanego, ubogiego i pokornego.

Mając świadomość, do czego prowadzi lekkomyślne życie, zaprowadziła w Viterbo Nabożeństwo 40-godzinne, 
w ostatnich dniach karnawału. Chciała przez to ratować ludzi oddających się zabawie, często grzesznej. Bóg obdarzył ją 
darem ekstaz, charyzmatem proroctwa i czytania w sumieniach ludzi. Zmarła w Viterbo 30 stycznia 1640 r., opłakiwana 
przez mieszkańców miasta jako dobrodziejka i opiekunka.

Św. Hiacynta 
Nawrócona po latach życia zakonnego

Zimowe prace przy Sanktuarium 
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Matka Miłosierdzia  
wstawiająca się u Boga za nami

w skarżyskiej Ostrej Bramie

Przedstawianie łask, które zostały 
uzyskane dzięki Matce Miłosierdzia 
w skarżyskiej Ostrej Bramie dla wielu 
będzie to szkoła wiary, czas swoistych 
rekolekcji. Będzie to również czas 
poruszeń serc tych, którzy odebrali 
łaskę Bożą i tych, którzy będą zagłę­
biać się w słowa ufnych Matce Bożej. 
W dokumentacji archiwum znajduje 
się ponad 100 świadectw, które doty­
czą uzdrowień, próśb, podziękowań 
i uzyskanych innych łask. Kilkanaście 
z nich zostało przekazanych do archi­
wum watykańskiego jako m.in. pod­
stawą do ukoronowania wizerunku 
Matki Bożej w Skarżysku-Kamiennej. 
W 2003 roku pełną dokumentację 
dostarczył do Watykanu ówczesny 
Pasterz Diecezji abp Zygmunt Zimow­
ski. Jesteśmy szczęśliwi, że zgodnie 
z życzeniem ks. bpa Edwarda Mater­
skiego pierwszego Ordynariusza Die­
cezji Radomskiej, możemy rozsła­
wiać Imię Matki Miłosierdzia – Pani 
Ostrobramskiej na zachód od Wilna. 

Dzięki I Pasterzowi Diecezji wilnianie, 
którzy wyjechali za chlebem w różne 
strony świata mogą przyjechać do 
Skarżyska-Kamiennej, by pokłonić 
się Matce Bożej Miłosierdzia, albo by 
były umieszczone ich prochy tu gdzie 
króluje Matka Boża Ostrobramska 
w Skarżysku-Kamiennej.

Oprócz świadectw byli tacy, którzy 
za otrzymaną łaskę składali podzięko­
wania rzeczowe, jak dar, lub wotum. 
Wpisanych jest 1486 w księgę WOTA 
DZIĘKCZYNNE. Znajdują się one 
w kaplicy Matki Bożej. Są dary od 
Dostojników Kościoła, np. piuska od 
Jana Pawła II, świece wotywne od 
papieży: Benedykta XVI i Franciszka 
oraz kard. Gulbinowicza. Biret, łań­
cuch i pierścień kardynalski od kard. 
Gerharda Ludwiga Müllera, mitra 
od abpa Zygmunta Zimowskiego, 
Krzyż Kawalerski od bpa Edwarda 
Materskiego, pierścień i krzyż od 
bpa Piotra Turzyńskiego, berło od inf. 
Józefa Wójcika, obraz Matki Bożej 

Łaskawa i flaga polska z godłem 
Polski od Prezydenta Andrzeja Dudy 
oraz złote serduszka od indywidu­
alnych pątników. W Sali Maryjnej 
są dary indywidualne i od grup piel­
grzymkowych. Można tam zoba­
czyć różaniec grup zawodowych. 
W sali Maryjnej różaniec przywieziony 
z ziemi świętej, z relikwiami wewnątrz 
krzyża przekazany przez pielgrzymów 
z Tarnowa, gobelin z wizerunkiem Pani 
Ostrobramskiej ręcznie wykonany 
przez projektantkę dywanów z Kowar. 
Są także dary od różnych grup zawo­
dowych i społecznych kaplica bpa 
Materskiego,

Tu, gdzie króluje Matka Miłosierdzia 
okazywanie miłosierdzia jest dewizą 
tego sanktuarium, zarówno od strony 
duchowej, jak i materialnej. Wchodząc 
do bazyliki od strony zachodniej jest 
zamykany konfesjonał, w którym każ­
dego dnia w określonych godzinach 
czeka duszpasterz na spowiednika. 
We wnętrzu bazyliki można w kaplicy 
Miłosierdzia Bożego, klęknąć przed 
wizerunkiem Jezusa Miłosiernego, 
wystawionym Najświętszym Sakra­
mentem, relikwiami świętych i bło­
gosławionych, by dziękować i prosić 
o miłosierdzie. Natomiast w Domu 
Miłosierdzia biednym i bezdomnym 
podaje się pomocną dłoń okazując 
miłosierdzie.

Refleksja …  
Bóg jest Miłością, Najwyższym Dobrem, Jego największym przymiotem 

jest miłosierdzie, czyli czynienie dobra – a nas ludzi stworzył na Swój obraz 
i podobieństwo, więc i nam nakazał miłować. Bóg kocha ludzi ponad wszystko. 
To centralna prawda dobrej Nowiny, która głosi, że Bóg jest miłością. Jezus 
powiedział do Faustyny: „Jestem miłością i miłosierdziem samym; nie masz 
nędzy, która by mogła się mierzyć z miłosierdziem Moim”. Należy w życiu 
okazywać innym ludziom bezwarunkowe miłosierdzie i współczucie …”

Czterdziesty dziewiąty  
miesiąc  

Nowenny Pompejańskiej

25 stycznia – godz. 15.30
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§ Kącik Prawny 
Nazwisko dziecka

Nazwisko dziecka uregulowane jest w kodeksie rodzinnym 
i opiekuńczym w art. 88 do 90.

Dziecko, co do którego istnieje domniemanie, że pochodzi 
ono od męża matki, nosi jego nazwisko, chyba że małżon­
kowie oświadczyli, że dziecko nosić będzie nazwisko matki. 
Oświadczenie w tej sprawie składane jest jednocześnie ze 
złożeniem oświadczeń w sprawie nazwiska przyszłych mał­
żonków – art. 88§1 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego. 
Przepis ten ma zastosowanie odpowiednio do nazwiska 
dziecka, którego rodzice zawarli małżeństwo po urodzeniu 
dziecka. W przypadku ukończenia przez dziecko trzynastego 
roku życia na zmianę nazwiska musi być zgoda tego dziecka 
wyrażona osobiście.

Dziecko, co do którego istnieje domniemanie, że pochodzi 
od męża matki, nosi nazwisko obojga małżonków. Jeżeli mał­
żonkowie mają różne nazwiska dziecko nosi nazwisko wska­

zane w ich zgodnych oświadczeniach. Małżonkowie mają 
wskazać nazwisko jednego z nich albo nazwisko utworzone 
przez połączenie nazwiska matki z nazwiskiem ojca dziecka.

Jeżeli matka małoletniego dziecka zawarła małżeństwo 
z mężczyzną, który nie jest ojcem tego dziecka, małżonko­
wie mogą złożyć przed urzędnikiem urzędu stanu cywilnego 
zgodne oświadczenia, że dziecko będzie nosiło takie samo 
nazwisko jakie zgodnie z podanym wyżej art. 88 nosi albo 
nosiłoby ich wspólnego dziecko. Do zmiany nazwiska w opi­
sanej wyżej sytuacji jeżeli dziecko ukończyło trzynaście lat 
jest potrzebna jego zgoda.

Nazwisko dziecka utworzone przez połączenie nazwiska 
matki z nazwiskiem ojca albo przez połączenie nazwiska jed­
nego z rodziców z nazwiskiem jego małżonka, od którego 
dziecko nie pochodzi nie może składać się z więcej niż dwóch 
członów. W skład nazwiska dziecka wchodzą pierwsze człony 
nazwisk podlegających połączeniu, chyba że w wyniku połą­
czenia powstałoby nazwisko, którego człony są jednakowe 
– art. 90 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego.

Ewa Latos – KIK

25.01   Mt 4,12-23

Jezus sam powołuje wszystkich. To od Jego słów zaczyna się droga. Ten moment trzeba mieć zawsze przed oczami 
i w sercu.

Powołanie uczniów łączy się z faktem, że Jezus jest światłem, przynosi światło wszystkim, którzy mieszkają w krainie śmier­
ci. Apostołowie zostają powołani po to, by wraz z Nim nieść ludziom światło. Nie mogą jednak zapomnieć, że to On jest świa­
tłem.  Nie wolno im zastępować innymi światłami tego światła, którym On jest. Wolno im świecić jedynie odbitym blaskiem. 
Dlatego tak ważne jest, by pamiętali, kto ich wezwał, kto stał na początku ich drogi.

Zachęta na dziś: bądźmy wierni Jego światłu. Nie próbujmy zastępować Jego światła innymi światłami. Nie udawajmy, że to 
my jesteśmy światłem. 

Małgorzata Janiec

III Niedziela Zwykła

PIELGRZYMKA  
DO ALBANII i MACEDONII   

W dniach 13-20 września br.  
organizujemy

 samolotową pielgrzymkę 
do Albanii i Macedonii. 

Osoby zainteresowane wyjazdem
 prosimy o kontakt z sekretariatem Sanktuarium. 

Szczegółowy program dołączony jest do bieżącego numeru biuletynu. 
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 186

Ulica Stanisława Staszica w osiedlu Dolna Kamienna od 
początku swojego istnienia była jedną z najważniejszych ulic 
osady Kamienna, a później miasta Skarżyska-Kamiennej. 
W znajdujących się przy niej kamienicach funkcjonowały roz­
liczne sklepy i zakłady rzemieślnicze. Było kino i była szkoła. 
Śmiało można powiedzieć, że znajdowało się tu jedno wielkie 
centrum handlowo-usługowe Skarżyska. Jezdnia ulicy była 
wybrukowana, a chodniki wyłożone równymi betonowymi 
płytami. Jeszcze przed wojną część bruku zastąpiono cegłą 
klinkierową. Miejsce było odpowiednie do niedzielnych i świą­
tecznych spacerów podczas, których można było pochwa­
lić się nowym strojem. Taki stan rzeczy możemy obejrzeć 
na dwóch przedwojennych fotografiach. Wykonane zosta­
ły w czwartek 3 maja 1934 r. W okresie międzywojennym 
obchodzono tego dnia Święto Konstytucji 3 Maja. Fotograf 
ujął w kadrze te same osoby (2 pary), które prowadzą zbiórkę 
pieniężną do puszki. Jak widać jest ona zaplombowana i nie 
posiada jakiegoś rzucającego się w oczy oznaczenia celu 
zbiórki. W tle widać skrzyżowanie ul. Staszica z ul. Iłżecką. 
Dopiero po śmierci marszałka w 1935 r. otrzymała miano 
Józefa Piłsudskiego. Dziś jest to ul. 1 Maja. Na fot.1 wyraźnie 
widać znajdującą się po drugiej stronie ul. Iłżeckiej dwupię­
trową kamienicę pp. Władysławy i Romana Bartoszewiczów. 
Na pierwszym piętrze tego budynku mieścił się Magistrat, 
który później został przeniesiony do gmachu „Ubezpieczalni”. 
Tak nazywało się obecne Eurocentrum przy ul. 1 Maja 65. Na 
parterze domu Bartoszewiczów mieściła się apteka mająca 
dwóch współwłaścicieli. Byli to panowie: Władysław Rybacki 
i Henryk Ziółkowski. Obaj farmaceuci byli oficerami rezerwy 
Wojska Polskiego. Zmobilizowani we wrześniu 1939 r. trafi­
li do sowieckiej niewoli. Z obozu w Starobielsku, gdzie byli 
przetrzymywani trafili w 1940 r. do Charkowa, gdzie zostali 
zamordowani. Leżą na Polskim Cmentarzu Wojennym w tym 
ukraińskim mieście wraz z ok. 3800 innymi polskimi ofice­
rami i ok. 500 polskimi cywilami. Po wojnie w czasach PRL 

spośród różnych placówek handlowych, które funkcjonowały 
w tej kamienicy warto przypomnieć sklep z towarami za dewi­
zy lub bony towarowe – Baltona. 

Drugi duży jednopiętrowy budynek widoczny na fotogra­
fii to narożna kamienica z dwoma skrzydłami. To widoczne 
(Staszica 4) i to za zakrętem (Iłżecka 22). W 1934 r. był to 
budynek jednopiętrowy. Kolejne drugie piętro dobudowano 
w późniejszym czasie. Właścicielem całości był p. Lucjan 
Garbacz. W parterze znajdowały się sklepy. Na samym rogu 
sklep bławatny p. Romana Bednarza. Właściciel wraz z rodzi­
ną mieszkał przy ul. Iłżeckiej 46. Jakiś czas po wojnie wypro­
wadzili się do Radomia i tam otworzyli sklep podobnej branży. 
Od strony ul. Staszica znajdowała się również perfumeria p. 
Malanowicza i sklep z tekstyliami pp. Majewskich. Po woj­
nie w pierwszej połowie lat pięćdziesiątych XX w. tradycję 
sklepu Malanowicza przejęła drogeria sieci MHD art. przemy­
słowe. Kierowniczką tego sklepu była p. Rutecka. Tradycję 
sklepu Bednarza kontynuowała Wojewódzka Spółdzielnia 
Spożywców „Społem” oddział w Skarżysku – Kamiennej, 
która już w latach 60 XX w. otworzyła w tym miejscu sklep 
z materiałami. W 1968 r. kierowała nim p. Maria Brzezińska 
uwieczniona na fot.2. Widzimy ją za ladą w służbowym far­
tuchu. Wokół bele materiału z przypiętymi cenami. Wynika 
z nich, że np. 1 metr bieżący materiału na sukienkę koszto­
wał 180 zł., a za taką samą ilość podszewki należało zapłacić 
580 zł. Można jeszcze dodać, że w czasie wojny przestronne 
mieszkania tej kamienicy zajęli Niemcy. Następny jednopię­
trowy budynek, którego część widoczna jest z lewej strony 
fotografii oznaczony jest nr 6 i należał do znanego zegarmi­
strza p. Chila Goldbluma – członka skarżyskiej społeczności 
żydowskiej. Trzy kamienice, które uwieczniła fotografia z 1934 
r. nadal pełnią funkcje handlowe. Dwie największe są jednymi 
z najokazalszych budynków osiedla zwłaszcza, że mają wyre­
montowane elewacje (fot. 3) (cdn).

Krzysztof Kiniorski
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Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

25 STYCZNIA
śp. Adolf Sasal  (1991)
śp. Marian Kuliński  (2004)
śp. Jan Świerk  (2014)

26 STYCZNIA
śp. Stefan Kowalewski  (2008)
śp. Kazimierz Antoni Bąk  (2009)
śp. Marek Klimek  (2013)|
śp. Bogusław Ścierka (2015)
śp. Rozalia Mazur  (2019)

27 STYCZNIA
śp. Czesław Sobótka  (1998)

28 STYCZNIA
śp. Zefiryn Tadeusz Krajcarz  (2005)
śp. Henryk Marian Wijas  (2011)
śp. Marek Półtorak  (2015)
śp. Jan Stojek  (2018)
śp. Henryk Kinal  (2019)

29 STYCZNIA
śp. Maria Wypchło  (1992)
śp. Zofia Stanisława Motyl  (1998)
śp. �Michał Dobromierz Minda (2001)
śp. Zofia Bakońska  (2008)
śp. Zygmunt Marian Rogala  (2012)

śp. Bożena Maria Warias  (2019)
śp. �Czesław Eugeniusz Bodzioch  

(2022)

30 STYCZNIA
śp. Teresa Janas  (2000)
śp. Jan Ludew  (2003)
śp. Mieczysław Olszewski  (2013)
śp. Henryk Półtorak  (2019)
śp. Laurencja Maria Kutwin (2020)
śp. �Jadwiga Aleksandra Kołaczewska  

(2022)
śp. Halina Marta Klimont  (2025)

31 STYCZNIA
śp. Marianna Kowalewska  (1989)
śp. Tadeusz Adam Biernacki (2011)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
25-31.01.2026 – Halina Knecht – VIII kółko żeńskie im. św. Jana Pawła II
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


